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Вступ. Економічні та соціокультурні зміни в 
українському суспільстві порушують певним чином 
гуманістичні засади повноцінного співіснування лю-
дей, що супроводжується порушенням конструктив-
ної комунікації, поведінки, міжособистісних взаємо-
відносин, а також процесу соціалізації особистості. 
Особливо важливим є дослідження зазначеної про-
блеми у молодшому шкільному віці, оскільки саме 
цей віковий період є важливим етапом соціального 
розвитку дитини, під час якого формується система 
взаємовідносин, що має складний мінливий харак-
тер. Тому початкова школа має створити всі умови 
для виховання толерантної, високоморальної особис-
тості, гідного громадянина України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блема оптимізації взаємовідносин у шкільних ко-
лективах набула актуальності ще у ХХ ст., свід-
ченням чого є низка праць Г.Ващенка, Т.Лубенця, 
А.Макаренка, І.Огієнко та ін. У дослідженнях 
П.Гальперіна, Д.Ельконіна, О.Леонтьєва, М.Лісіної, 
Г.Цукерман акцентується увагу на ролі взаємодії 
дитини з однолітками щодо її психічного розвитку. 
Питання формування культури взаємин висвітлено у 
працях В.Білоусової, Л.Бутенко, І.Гавриш, М.Горлач, 
М.Левківського, Н.Мойсеюк, І.Сіданіч, І.Харламова, 
Н.Щуркової. Психологічні особливості міжособис-
тісного взаєморозуміння є об’єктом досліджень 
таких науковців сьогодення як І.Вахоцька, Ю.Кан, 
О.Онісюк, Л.Сікорська, А.Хоменко.

Метою статті є обґрунтування змісту технологій 
оптимізації взаємовідносин в учнівському колективі.

Виклад основного матеріалу. Молодший шкіль-
ний вік сензитивний не тільки для формування на-
вчальної діяльності, це також дуже важливий етап 
у соціальному, а відтак комунікативному розвитку 
дитини, у становленні її зв’язків з оточуючими людь-
ми. Позитивні взаємини в учнівському колективі по-
чаткової школи є важливим чинником навчальних 
досягнень, успішності, психологічного комфорту 
та вихованості учнів. Саме тому діяльність педаго-
гічного колективу та вчителя початкових класів має 
бути спрямована на оптимізацію взаємин молодших 
школярів. Це зумовлює необхідність перегляду зміс-
ту, форм і методів роботи вчителів початкових класів 
щодо організації взаємодії учнів у навчально-вихов-
ному процесі, формування толерантних взаємовід-
носин між вихованцями на основі гуманності, демо-
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кратизму, в атмосфері взаємоповаги, дружелюбності, 
довіри, щирості та оптимізму. Так, з метою забезпе-
чення гармонійних взаємовідносин та сприятливо-
го психологічного клімату в учнівському колективі 
учитель початкових класів має використовувати у на-
вчально-виховному процесі різноманітні педагогічні 
технології, що сприяють оптимізації взаємин молод-
ших школярів. Розглянемо деякі з них.

Ефективною технологією оптимізації взаємовід-
носин в учнівському колективі у процесі виховання є 
«Коло». Коло – це технологія, що сприяє залученню 
до вирішення проблеми усіх зацікавлених осіб та за-
безпечує їх активну участь в обговоренні будь-якої 
теми, ситуації та прийнятті рішень [1]. Головною 
особливістю Кола є те, що кожен з учасників має 
можливість висловити власну точку зору та бути по-
чутим іншими членами кола. Для проведення кола 
збираються люди, рівні для спілкування щодо склад-
них питань та проблем, в атмосфері взаємоповаги і 
турботи згідно з певними правилами, а саме:

1) у Колі присутній ведучий («хранитель» Кола) 
– особа, яка інформує учасників про правила, фор-
мулює питання для обговорення, створює атмосферу 
взаємоповаги, підтримки та толерантного ставлення;

2) важливим елементом Кола є Мовник – це сим-
волічний предмет, що передається з рук в руки від 
одного учасника до іншого (по колу за годинниковою 
стрілкою) та дає право говорити; 

3) говорити має право лише той учасник, який 
тримає в руках Мовник, або той, хто отримав осо-
бливе право від хранителя Кола;

4) кожен учасник має право передати Мовник 
наступному, зберігши мовчання, якщо йому немає 
чого сказати або він/вона не хоче говорити;

5) учасники не мають права покинути Коло, 
поки воно не завершилося;

6) Мовник рухається по Колу до тих пір, доки за-
лишається людина, якій є що сказати з приводу обго-
ворюваної теми чи дискусії. Коло закінчується тоді, 
коли Мовник обійде його, а всі збережуть мовчання 
[1, с. 139].

Технологію «Коло» у роботі з молодшими школя-
рами доцільно використовувати з метою формування 
цінностей, встановлення правил поведінки, забезпе-
чення сприятливого психологічного мікроклімату у 
колективі (класі), прийняття важливого рішення, ви-
рішення конфлікту конструктивним шляхом, обгово-
рення різноманітних тем тощо.
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Одним із шляхів оптимізації взаємовідносин та 
забезпечення сприятливого психологічного мікро-
клімату у колективі школярів є використання техно-
логії «Педагогіка  переживання/проживання», яка є 
широко розповсюдженою у країнах Європи. Вико-
ристання даної технології у роботі з учнями перед-
бачає накопичення у них позитивного соціального 
досвіду, у вигляді знань, цінностей, правил поведін-
ки, установок, умінь виходу із важких життєвих си-
туацій, розширення емоційно-особистісних зв’язків, 
кола інтересів та спілкування, конструктивної вза-
ємодії з оточуючими. Педагогіка переживання дозво-
ляє спрямувати активність учнів у соціальне русло, 
формувати у них активну суб’єктивну позицію.

Аналіз наукової літератури [2; 3] свідчить, що пе-
дагогіка переживання ґрунтується на аутентичних, 
інтенсивних переживаннях з метою їх включення 
в процес особистісного зростання. Переживання в 
контексті даного методу розуміється як переживання 
якої-небудь значущої ситуації, коли людина не спо-
стерігає за нею на екрані, не читає про неї в книзі, 
а сама стає її учасником. Метою педагогіки пережи-
вання є розвиток комунікативних здібностей, здат-
ності учнів вибудовувати гармонійні взаємини, діяти 
відповідно до ситуації, поважаючи оточуючих.

Основною формою організації даної технології 
є спільна справа (ситуація, що проживається). Вона 
передбачає реалізацію таких етапів: теоретичний – 
збір інформації про майбутню справу; підготовчий 
– практична підготовка до справи; операційний – 
спільна реалізація справи; рефлексія – обмін вражен-
нями про справу [2].

Більшість активних форм педагогіки переживан-
ня реалізується під час групової взаємодії. Так, згід-
но точки зору О.Попова [3, с. 107], робота з учнів-
ським колективом може бути організована у формі: 

- допомоги ближньому – створення «служби поря-
тунку» і вирішення доступних учням соціальних 
проблем;

- фізичної підготовки – спрямована на подолання 
своїх комплексів, страхів і, як наслідок, розкриття 
себе, своїх можливостей;

- проекту – учні беруть участь у підготовці і реа-
лізації якого-небудь заходу (напр., «Наш дружній 
колектив»);

- екскурсії (експедиції) – дозволяє проявити себе 
в нестандартних ситуаціях, коли досягнути успі-
ху можна лише шляхом активної конструктивної 
взаємодії один з одним (туристичні походи, про-
гулянки).
Педагогіка переживання/проживання спрямова-

на на набуття індивідом довіри до інших і до самого 
себе; досягнення самостійності і відповідальності в 
ухвалені рішень; усвідомлення своїх можливостей 
(сприйняття особистісних труднощів, подолання 
уявних меж своїх можливостей тощо); вироблення 
вмінь розуміти свої відчуття; формування навичок 
самоконтролю; вмінь цілісного та критичного сприй-
няття будь-якої ситуації; вирішення конфліктних си-
туацій; формування готовності до співпраці, роботи 
в групі, до надання підтримки іншим; розуміння і 
схвалення рольових відносин; набуття навичок орі-
єнтуватися в умовах, що змінюються, і застосовувати 
знання і вміння в нових життєвих ситуаціях; розви-
ток творчих можливостей учнів тощо.

Теоретичний аналіз наукової літератури та прак-
тика роботи сучасної початкової школи свідчить, що 
з метою оптимізації взаємин молодших школярів 
доцільним є використання технології  колективно-
го  творчого  виховання  (КТВ). Сутність технології 
колективного творчого виховання полягає у форму-
ванні особистості в процесі спільної роботи учнів; 
в організації певного способу життя колективу, де 
все ґрунтується на засадах моральності та соціаль-
ної творчості [4]. Технологія колективного творчого 
виховання дає можливість удосконалювати пізна-
вально-світоглядну, емоційно-вольову та дієву сфери 
особистості учня й педагога.

Процесуальною основою технології колектив-
ного творчого виховання є колективна творча діяль-
ність (КТД), яка реалізується через колективну твор-
чу справу (КТС). На думку І. Іванова, колективна 
творча діяльність – це сукупність завдань, методів, 
технологій, що забезпечують створення гуманістич-
но орієнтованої єдності дітей і дорослих, здатної 
до самоуправління [5, с. 59]. Кожна КТД – це фор-
ма творчої взаємодії, співробітництва вихователів 
і вихованців, їхньої загальної турботи – практич-
ної, організаторської, виховної. Згідно твердження 
Т. Стефановської, КТД не лише збагачує колектив і 
особистість соціально цінним досвідом, а й дозволяє 
кожному проявити і удосконалити людські задатки і 
здібності, потреби і відносини, рости морально і ду-
ховно [6, с. 112].

У процесі теоретичного обґрунтування технології 
КТВ доцільно звернути увагу на принципи її реаліза-
ції. Так, до принципів технології колективної творчої 
діяльності відносяться: навчання без примусу, пріо-
ритет успішності учня; мажорність у спілкуванні та 
навчанні; урахування суб'єктності особистості дити-
ни (право дитини на помилку, вільний вибір, власну 
точку зору); поєднання колективного та індивідуаль-
ного виховання; пріоритет етичних цінностей над ін-
формованістю (головні орієнтири – доброта, любов, 
працьовитість, совість, гідність тощо); перетворення 
школи Знання у школу Виховання та ін. [4; 5].

Організовуючи КТС молодших школярів, педагог 
разом із дітьми має дотримуватися технологічної по-
слідовності реалізації зазначеної технології. Так, ета-
пами організації та проведення колективної творчої 
справи є [4]: початковий (аналіз ситуації, визначення 
мети, завдань виховної справи; організація діяльності 
вихованців); планування (розробка учнями та педа-
гогом програми діяльності колективу відповідно до 
визначеної мети); колективна підготовка справи (роз-
поділ доручень між учасниками, визначення завдань 
мікроколективам, вибори відповідальних, організація 
контролю за виконанням завдань); проведення спра-
ви (можливість виявлення кожним членом колективу 
своїх творчих здібностей, презентація результатів 
КТД); підведення підсумків (колективний аналіз КТС 
з метою виявлення причин успіхів і невдач); най-
ближча післядія (в процесі аналізу діяльності вияв-
лення зв’язків між явищами, пошук взаємозалежнос-
тей, окреслення програми наступних дій).

Зазначимо, що технологія КТВ має ряд переваг 
у роботі з молодшими школярами щодо оптимізації 
взаємовідносин між ними. Так, використання зазна-
ченої технології сприяє: формуванню громадянської 
позиції школярів; вихованню турботливості один про 
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одного, відповідальності за спільну роботу та індиві-
дуальне завдання; розвитку емпатії, комунікативних 
та творчих здібностей учнів; налагодженню добро-
зичливих, щирих, демократичних взаємовідносини; 
згуртуванню колективу, а також дозволяє вирішувати 
низку виховних завдань непомітно для самих школя-
рів.

З метою оптимізації взаємовідносин в учнівсько-
му колективі доцільно проводити ранкові  зустрічі. 
У науково-педагогічній та методичній літературі 
ранкова зустріч визначається як метод, який допо-
магає об'єднати академічний та соціальний аспекти 
навчання, допомогти вчителям та учням бути більш 
відповідальними один перед одним, доброзичливи-
ми [7, с. 1; 8, с. 2]. Ранкова зустріч – це зустріч на 
початку дня всього класу з учителем, яка відбуваєть-
ся в класній кімнаті на килимі (або на стільчиках) у 
колі, де кожен займає зручне для себе положення, 
що сприяє більш вільному, відкритому спілкуванню, 
згуртуванню дітей.

Ранкові зустрічі мають певну структуру. Так, 
основними компонентами проведення ранкових зу-
стрічей є: вітання (учні збираються у коло, вітаються 
один з одним; створюється атмосфера довіри, дру-
желюбності, спокою, позитивного настрою ), обмін 
інформацією (школярі висловлюють свої думки, об-
мінюються ідеями та пропонують важливі для них 
теми для обговорення), групове заняття (створюєть-
ся відчуття єдності, радості через виконання пісень, 
участі в іграх, коротких і швидших заняттях та ін.), 
щоденні новини (вчитель робить оголошення, яке на-
лаштовує на те, що має вивчатися цього дня, а також 
дає можливість обміркувати події та навчання попе-
редніх днів) [7].

Значення ранкових зустрічей у процесі оптиміза-
ції взаємовідносин учнів можна розглянути шляхом 
обґрунтування функцій, які вони виконують. Аналіз 
наукових та методичних джерел [7; 8] свідчить, що 
ранкові зустрічі виконують низку функцій: психоло-
гічна – створення сприятливої психологічної атмос-
фери, позитивного настрою, зняття почуття невпев-
неності, налаштування на подальшу роботу; соці-
альна – забезпечення соціалізації дитини, сприяння 
виробленню соціальних функцій і ролей, соціальних 
рис характеру; комунікативна – навчання співробіт-
ництву, довіри, формування вміння висловлювати 
думки та поважати точку зору інших; мовленнєва – 
розвиток монологічного та діалогічного мовлення; 
пізнавальна – розвиток та збагачення інтелекту дити-
ни, логічного мислення, уваги, пам’яті, розширення 
кола інтересів; навчальні – сприяють закріпленню 
вивченого матеріалу з різних предметів у невимуше-
них умовах.

Ефективними у роботі з молодшими школярами 
щодо оптимізації їх взаємовідносин є інтерактивні 
технології, оскільки вони ґрунтуються на взаємодії 
усіх учнів класу. Окрім того, інтерактивні технології 
можна використовувати як під час навчального про-
цесу, так і в ході виховної роботи з молодшими шко-
лярами. 

У науково-педагогічній літературі інтерактивне 
навчання визначається як спеціальна форма організа-
ції пізнавальної діяльності, яка має конкретну, перед-
бачувану мету – створити комфортні умови навчан-
ня, за яких кожен учень відчуває свою успішність, 
інтелектуальну спроможність. [9].

О. Пометун та Л. Пироженко [10] визначили умов-
ну робочу класифікацію інтерактивних технологій за 
формами навчання, у яких вони реалізуються. На-
уковці розподіляють їх на чотири групи залежно від 
мети уроку та форм організації навчальної діяльнос-
ті учнів: інтерактивні технології кооперативного на-
вчання; інтерактивні технології колективно-групово-
го навчання; технології ситуативного моделювання; 
технології опрацювання дискусійних питань.

Використання інтерактивних технології має низ-
ку переваг. Так, у навчально-виховному процесі по-
чаткової школи інтерактивні технології: створюють 
комфортні умови для навчання, за яких кожний учас-
ник має змогу повірити в свої сили, зробити індивіду-
альний внесок у загальну справу; унеможливлюють 
домінування одного учасника навчального процесу 
над іншим; сприяють розвитку індивідуальних зді-
бностей, комунікативної компетентності; формуван-
ню навичок кооперації та співробітництва, відчуття 
роботи в команді тощо. 

Висновки. Враховуючи наслідки соціокультур-
них та економічних змін у нашій країні та їх певний 
негативний вплив на формування підростаючого по-
коління, оптимізація взаємовідносин в учнівському 
колективі є актуальним завданням не лише системи 
освіти, а й суспільства в цілому. У зв’язку з цим, не-
обхідність використання вчителем початкових класів 
технологій оптимізації міжособистісних взаємовід-
носин молодших школярів є очевидною. У проце-
сі теоретичного аналізу досліджуваної проблеми 
з’ясовано, що найбільш ефективними технологіями, 
які сприяють покращенню і забезпеченню гармоній-
них взаємовідносин та сприятливого психологічного 
мікроклімату в учнівському колективі є: Коло, педа-
гогіка переживання/проживання, технологія колек-
тивного творчого виховання (КТВ), ранкові зустрічі 
та інтерактивні технології. Перспективи подальших 
розвідок у даному напрямі передбачають досліджен-
ня тренінгу як інтерактивного методу роботи щодо 
оптимізації взаємовідносин у колективі молодших 
школярів.
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ТЕХНОЛОГИИ ОПТИМИЗАЦИИ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ В ШКОЛЬНОМ КОЛЛЕКТИВЕ

Актуальность  материала,  изложенного  в  статье,  обусловлена  необходимостью  воспитания 
толерантной,  високонравственной  личности  младшего  школьника  и  обеспечения  гармоничных 
взаимоотношений в ученическом коллективе. В статье обоснована необходимость использования учителем 
начальних  классов  технологий  оптимизации  взаимоотношений  младших  школьников  (Круг,  педагогика 
переживания,  технология  коллективного  творческого  воспитания  (КТВ),  интерактивные  технологи  и 
утренние встречи); раскрыта их сущность и содержание.

Ключевые  слова:  взаимоотношения,  оптимизация,  ученический  коллектив,  технологии,  младшие 
школьники.
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TECHNOLOGIES OPTIMIZATION OF RELATIONSHIPS
IN STUDENTS GROUPS

Topicality of the material presented in the article is caused by the necessity of education tolerant, high moral 
personality primary school pupil and to ensure harmonious relations and a favorable psychological climate in student 
group. The necessity of using primary  school  teachers  technologies optimization  the  relationship primary  school 
children. The content and the essence of technology optimization of the relationship of students in the educational 
process primary school has been characterized. The most effective technologies for identified problems are: Circle, 
pedagogy experiences/living, Collective creative education  (CCE),  interactive  technologies and morning meeting 
it  was  found.  The  “circle”  technology  directed  to  the  formation  of  values,  providing  a  favorable  psychological 
microclimate in the group, making important decisions, solving conflicts through constructive discussion of various 
topics.  «Morning Meeting»  is  combining  academic  and  social  aspects  of  learning,  the  formation  of  the  ability 
to  express  thoughts,  creating  a  favorable  psychological  environment  and  group  cohesion.  The main  components 
(greeting,  information  sharing,  group  lessons,  daily  news)  and  functions  (psychological,  social,  communicative, 
speech,  cognitive,  learning)  morning  meetings  has  been  characterized.  Interactive  technology  are  creating  a 
comfortable  learning environment  in which every  student  feels his  success,  intellectual ability, belonging  to  staff 
the skills of cooperation and collaboration. In this case , the theoretical analysis of the nature and content of the 
technologies which has been sudied,shows that they are making better and providing maintenance of harmonious 
relations and a favorable psychological climate in students group. 

Key words: relationship, optimization, students group(team), technologies, elementary school.
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